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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 Η εργασία αυτή αφορά στη διαχείριση χωρικών ψηφιακών δεδοµένων µε 
ταυτόχρονη χρήση GPS  και ΓΣΠ πεδίου. Η διαχείριση των δεδοµένων έγκειται αρχικά 
στην πρόσβαση και στην ανάκτηση τόσο των χωρικών δεδοµένων όσο και των 
περιγραφικών που τα συνοδεύουν. Επιπλέον, η διαχείριση περιλαµβάνει τη συλλογή 
νέων χωρικών δεδοµένων, η οποία πραγµατοποιείται µε µετρήσεις από ένα σύστηµα 
GPS πραγµατικού χρόνου. Το GPS είναι συνδεδεµένο µε έναν υπολογιστή χειρός όπου 
είναι εγκατεστηµένο ένα λογισµικό ΓΣΠ το οποίο παρέχει τη δυνατότητα µεταφοράς των 
µετρούµενων µεγεθών από το GPS στο ΓΣΠ. Με τον τρόπο αυτό ενηµερώνονται τα 
αρχεία του ΓΣΠ για την χωρική αλλαγή, και αποστέλλονται στη συνέχεια στον κεντρικό 
διακοµιστή. Η εφαρµογή της διαχείρισης χωρικών ψηφιακών δεδοµένων 
πραγµατοποιείται σε κτηµατολογικά δεδοµένα, και γίνεται σύµφωνα µε τις προδιαγραφές 
του Εθνικού Κτηµατολογίου. 
 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 
Ενηµέρωση κτηµατολογίου, διαχείριση χωρικών πληροφοριών 
, GIS πεδίου, συνδυασµός GPS και GIS. 
 
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 
 Τα GPS σε συνδυασµό µε τα GIS έδωσαν µία νέα µεγάλη ώθηση στην 
τοπογραφία τα τελευταία χρόνια και προσέφεραν νέες δυνατότητες από την άποψη της 
ταχύτητας, της ακρίβειας και της αξιοπιστίας της τοπογραφικής εργασίας. Οι 
αποτυπώσεις µε τα GPS και η ακρίβεια που αυτές συνεπάγονται, σχετίζεται άµεσα µε 
την καταχώριση και την απεικόνιση της γεωµετρικής πληροφορίας από το GIS. (Τζιαβός, 
2000) 

Στο άρθρο αυτό παρουσιάζεται µία εφαρµογή µέσα από την οποία διαχειρίζονται 
χωρικά ψηφιακά δεδοµένα µε ταυτόχρονη χρήση  GPS και GIS πεδίου µε σκοπό την 
ενηµέρωση, σε πραγµατικό χρόνο ενός υπάρχοντος υποβάθρου GIS. 
 Η διαχείριση περιλαµβάνει την πρόσβαση στο υπάρχον υπόβαθρο έτσι ώστε να 
ανακτηθούν τα απαιτούµενα χωρικά και περιγραφικά δεδοµένα, τη συλλογή νέων 
χωρικών δεδοµένων µέσα από µετρήσεις που πραγµατοποιούνται µε ένα σύστηµα GPS 
πραγµατικού χρόνου, τη µεταφορά των µετρήσεων του GPS σε ένα GIS πεδίου, τη 
δηµιουργία νέων οντοτήτων του GIS οι οποίες θα απεικονίζουν τη χωρική αλλαγή, και 
τέλος τη µεταφορά του νέου GIS αρχείου σε ένα κεντρικό διακοµιστή. 



Η δηµιουργία µίας εφαρµογής που εµπεριέχει την πρόσβαση στα δεδοµένα, τη 
συλλογή αυτών και τη µεταφορά τους σε πραγµατικό χρόνο παρέχει τη δυνατότητα για 
τη δηµιουργία µίας συνολικής υποδοµής και ενός οµογενοποιηµένου δικτύου που θα 
καλύπτει όλη τη χώρα και θα χαρακτηρίζεται από ένα υψηλό επίπεδο παροχών. 
Επιπλέον, συµβάλει στην αύξηση της ποιότητας των δεδοµένων για τοµείς όπως το 
χαρτογραφικό τµήµα των Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών, η Τοπογραφία και η 
∆ιαχείριση Πόρων, και επιτρέπει την επέκταση της σε νέους τοµείς της αγοράς που θα 
σχετίζονται µε τη διαχείριση δεδοµένων (Coratella, 2002). 
 
2. ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 
  Το αντικείµενο της εφαρµογής ήταν κτηµατολογικά δεδοµένα. ∆ηλαδή, η 
εφαρµογή GIS που δηµιουργήθηκε περιελάµβανε το κτηµατολογικό υπόβαθρο µίας 
περιοχής, στην οποία έχει ήδη πραγµατοποιηθεί η κτηµατογράφηση στα πλαίσια της 
σύνταξης του Εθνικού Κτηµατολογίου. Στο υπόβαθρο αυτό αντιµετωπίστηκαν οι 
διάφορες διαδικασίες ενηµέρωσης των χωρικών δεδοµένων, µέσα από µετρήσεις που 
πραγµατοποιήθηκαν µε GPS.  

Η πραγµατοποίηση µίας τέτοιας εφαρµογής κρίθηκε απόλυτα θεµιτή, εφόσον  ο 
προσδιορισµός των συντεταγµένων των σηµείων, µέσω δορυφορικών µετρήσεων µε τη 
χρήση  των GPS, εισάγεται όλο και περισσότερο στις κτηµατολογικές αποτυπώσεις σε 
παγκόσµιο επίπεδο και υπόσχεται να παρέχει στο µέλλον υψηλή ακρίβεια µετρήσεων και 
χαµηλό κόστος. (Williamson, 2001). Επιπλέον, το σύνολο των µελετητών του 
Κτηµατολογίου χρησιµοποιεί την τεχνολογία των GPS στους τριγωνισµούς κάθε τάξης 
και στις αποτυπώσεις (Πατιάς, 2000). 

Η εφαρµογή που παρουσιάζεται στην εργασία αυτή, δίνει τη δυνατότητα χρήσης 
των νέων τεχνολογιών για την αντιµετώπιση των διαδικασιών ενηµέρωσης των χωρικών 
κτηµατολογικών δεδοµένων. Για τις διαδικασίες αυτές, σύµφωνα µε το ισχύον νοµικό 
πλαίσιο, υπεύθυνα θα είναι τα Κτηµατολογικά Γραφεία. Η πρόβλεψη και ο καθορισµός 
του τρόπου αντιµετώπισης των διαδικασιών είναι ύψιστης σηµασίας για την ύπαρξη και 
τη συνέχιση του συστήµατος του Κτηµατολογίου. Το σύστηµα θα πρέπει από τη πρώτη 
µέρα της λειτουργίας του να είναι σε θέση να αντιµετωπίσει όλες τις ενδεχόµενες 
αλλαγές, ώστε να µπορεί να διατηρεί και να τεκµηριώνει το δυναµικό χαρακτήρα και την 
εγκυρότητα του. (Κουκοπούλου Τ., 1999)  
 
3. Ο ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΥ 
   
 Προκειµένου να αποτυπωθούν οι απαιτούµενες για την εφαρµογή χωρικές 
οντότητες, να εισαχθούν οι τελευταίες στο Γεωγραφικό Σύστηµα Πληροφοριών και να 
αποσταλούν στον κεντρικό διακοµιστή (main server), να πραγµατοποιηθεί δηλαδή η 
διαχείριση των Χωρικών Ψηφιακών ∆εδοµένων, χρησιµοποιήθηκε ο εξής εξοπλισµός: 

• Το σύστηµα GPS που επιλέχθηκε έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις 
ακρίβειας της συγκεκριµένης εφαρµογής ήταν το System 300 της Leica. 
Πρόκειται για ένα σύστηµα GPS διαφορικής φάσης, πραγµατικού χρόνου, το 
οποίο αποτελείται από ένα σταθµό αναφοράς (reference) και ένα κινητό σταθµό 
(rover), οι οποίοι επικοινωνούν µεταξύ τους µέσω radio modem. Πιο 



συγκεκριµένα, το GPS πραγµατικού χρόνου αποτελείται από τον παρακάτω 
εξοπλισµό: (Leica, 1997) 
• ∆ύο δέκτες διπλής συχνότητας Leica G.P.S. SR 299 (System 300). 
• ∆ύο χειριστήρια (Controller) µε εγκατεστηµένο το RT-SKI της Leica (CR 
344). 
• ∆ύο radio-modem. 
• ∆ύο κεραίες για τα radio-modem. 
• ∆ύο µπαταρίες GEB 71, 7Ah. 
• Καλώδια για τις συνδέσεις Μπαταρίας – ∆έκτη, ∆έκτη – Controller, Radio 
modem – Controller. 
• ∆ύο προσαρµοστές κεραίας (Antenna adapter)  για τη κεραία του Radio – 
modem. 
• ∆ύο στυλαιούς (1,5 m ή 1,9 m).  
• Τρίποδες.  
• Ένα κουτί συγχώνευσης GEV 112 (Interface Box). 

• Ένας υπολογιστής χειρός (palmtop), στον οποίο εγκαταστάθηκε το GIS πεδίου 
ArcPad. Το συγκεκριµένο GIS λογισµικό παρέχει τη δυνατότητα εγκατάστασης 
σε Windows CE, που είναι το λειτουργικό περιβάλλον των φορητών 
συστηµάτων. 

• Ένα καλώδιο Null Modem, και ένα σειριακό καλώδιο για τις συνδέσεις του 
υπολογιστή χειρός µε το GPS και τον διακοµιστή του GIS  αντίστοιχα. 

Προκειµένου να πραγµατοποιηθούν µετρήσεις µε το GPS πραγµατικού χρόνου, ο 
σταθµός αναφοράς ήτανε τοποθετηµένος σταθερά σε ένα σηµείο γνωστών 
συντεταγµένων, ενώ ο κινούµενος δέκτης, ανάλογα µε τη φύση της διαδικασίας 
ενηµέρωσης  των δεδοµένων, αποτύπωνε ή υλοποιούσε την χωρική αλλαγή. Ο σταθερός 
δέκτης επικοινωνεί µε τον κινούµενο δέκτη µέσω Radio Link, µε ραδιοκύµατα δηλαδή τα 
οποία αποστέλλονται από τα radio modem. 

 Ο κινητός δέκτης είναι συνδεδεµένος µε τον υπολογιστή χειρός µέσω ενός καλωδίου 
Νull Μodem. Η σύνδεση επιτεύχθηκε µέσω του λογισµικού ArcPad, το οποίο, 
διαβάζοντας ΝΕΜΕΑ πρωτόκολλο, παρέχει τη δυνατότητα σύνδεσης του GIS µε ένα 
GPS, και όταν το τελευταίο είναι ενεργό, την αυτόµατη µεταφορά των µετρήσεων στο 
χαρτογραφικό υπόβαθρο  
 Το επόµενο βήµα ήταν η σειριακή σύνδεση του υπολογιστή χειρός µε τον 
κεντρικό διακοµιστή του ΓΣΠ. Κατά τη διάρκεια της σύνδεσης αυτής πραγµατοποιείται, 
µέσω ενός ειδικού λογισµικού της Microsoft που ονοµάζεται ActiveSync, ο 
συγχρονισµός των δεδοµένων του φορητού συστήµατος και ενός συγκεκριµένου 
υποκαταλόγου του υπολογιστή γραφείου. Η σύνδεση αυτή πραγµατοποιείται µέσω ενός 
σειριακού καλωδίου, το οποίο παρέχεται µαζί µε τον υπολογιστή χειρός από τον 
κατασκευαστή του 

Ο χρησιµοποιούµενος εξοπλισµός καθώς και η σύνδεση των επιµέρους τµηµάτων 
του απεικονίζονται στο Σχήµα 1. 
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Σχήµα1: Ο χρησιµοποιούµενος εξοπλισµός και η σύνδεση του.  
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4. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΩΡΙΚΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 Η αντιµετώπιση των διαδικασιών ενηµέρωσης των χωρικών ψηφιακών 
δεδοµένων µε χρήση GPS και ΓΣΠ πεδίου πραγµατοποιήθηκε ακολουθώντας τα εξής 
βήµατα: 

• Ίδρυση ∆ικτύου και εφαρµογή του Μετασχηµατισµού Οµοιότητας. 
• Αποτύπωση της χωρικής αλλαγής. 
• Εισαγωγή της χωρικής αλλαγής στο ΓΣΠ. 
• Μεταφορά των δεδοµένων στον κεντρικό διακοµιστή. 

Στη συνέχεια, τα βήµατα αυτά παρουσιάζονται αναλυτικά, ένα προς ένα. 
 
Βήµα 1ο: Ίδρυση ∆ικτύου και εφαρµογή του Μετασχηµατισµού Οµοιότητας. 
 Τα GPS πραγµατοποιούν τις µετρήσεις στο Παγκόσµιο Γεωδαιτικό Σύστηµα 
Αναφοράς WGS 84 (World Geodetic System 1984) του Υπουργείου Άµυνας των Η.Π.Α.  
Γνωρίζοντας τη σχέση που συνδέει το WGS84 µε κάποιο άλλο σύστηµα αναφοράς ή 
βρίσκοντας τις παραµέτρους µετασχηµατισµού µε βάση κοινά σηµεία, είναι δυνατός ο 
µετασχηµατισµός σε ένα διαφορετικό σύστηµα, το οποίο παραδείγµατος χάρη για την 
Ελλάδα είναι το ΕΓΣΑ 87 (Φωτίου, Πικριδάς, 2001). 

Η παρούσα εφαρµογή, λόγω του ότι αφορούσε κτηµατολογικά δεδοµένα, 
πραγµατοποιήθηκε στο Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστηµα Αναφοράς (ΕΓΣΑ 87). Ο 
µετασχηµατισµός των µετρήσεων των συντεταγµένων από το WGS 84 στο ΕΓΣΑ 87, 
επιτεύχθηκε µε την εφαρµογή ενός µετασχηµατισµού οµοιότητας. Προκειµένου να 
προσδιοριστούν οι παράµετροι του µετασχηµατισµού οµοιότητας ιδρύθηκε ένα δίκτυο το 
οποίο αποτελούνταν από πέντε σηµεία γνωστών συντεταγµένων. Στον πίνακα 1 
αναγράφονται οι συντεταγµένες των σηµείων του δικτύου στο ΕΓΣΑ 87. 

 
ΣΗΜΕΙΟ Χ (m) Υ (m) 

S24 417236.867 4488156.814 
S20 417302.873 4487979.678 
S38 418042.900 4488166.206 
S34 417891.917 4488364.769 
S42 417754.856 4488151.868 

Πίνακας 1:  Οι συντεταγµένες των σηµείων του δικτύου στο ΕΓΣΑ 87. 
 
Από τα σηµεία του πίνακα 1, το σηµείο S42 επιλέγηκε ως σταθµός αναφοράς του 

δικτύου, αποτέλεσε δηλαδή το σηµείο στάσης του σταθερού δέκτη του GPS, ενώ ο 
κινούµενος δέκτης µέτρησε τις συντεταγµένες των υπόλοιπων σηµείων. Οι 
συντεταγµένες του S42 υπολογίστηκαν σε WGS 84, µε τη χρήση του προγράµµατος 
‘Ιστός’. 

 Η επιλογή του S42 ως σταθµός αναφοράς έγινε γιατί το συγκεκριµένο σηµείο 
ανταποκρινόταν σε δύο κριτήρια. Το πρώτο αφορά την οριζοντιογραφική του 
χωροθέτηση. Το σηµείο S42 βρίσκεται στο κέντρο του δικτύου, όπως φαίνεται και στο 
σχήµα 2, στο οποίο απεικονίζονται όλα τα σηµεία που απαρτίζουν το δίκτυο. Το δεύτερο 



κριτήριο είναι υψοµετρικό. Το σηµείο S42 βρίσκεται σε µεγαλύτερο υψόµετρο από τα 
υπόλοιπα σηµεία του δικτύου, επιτρέποντας έτσι τη συνεχή επικοινωνία µεταξύ των 
δεκτών. 

 
Σχήµα 2: ∆ίκτυο Μετασχηµατισµού Συντεταγµένων. 

 
Όπως προαναφέρθηκε, ο κινούµενος δέκτης τοποθετήθηκε στα υπόλοιπα σηµεία 

του δικτύου, και µετρήθηκαν οι συντεταγµένες αυτών στο σύστηµα WGS84. Στον 
πίνακα 2 αναγράφονται οι συντεταγµένες των σηµείων του δικτύου στο σύστηµα 
WGS84, όπως αυτές µετρήθηκαν για τα σηµεία S24, S34, S38, S20 και όπως 
υπολογίστηκαν για το S42. 

 
ΣΗΜΕΙΟ φ λ 

S24 40º 32’ 33’’. 43081 23º 01’ 27’’. 87892 
S20 40º 32’ 27’’. 06201 23º 01’ 30’’. 77939 
S38 40º 32’ 34’’. 02447 23º 02’ 02’’. 13572 
S34 40º 32’ 40’’. 40765 23º 01’ 55’’. 62472 
S42 40º 32’ 33’’. 45469 23º 01’ 49’’. 89769 

Πίνακας 2:  Οι συντεταγµένες των σηµείων του δικτύου στο WGS 84. 
 
Στη συνέχεια, εφαρµόστηκε ο ‘Μετασχηµατισµός σε Ένα Βήµα΄ (One Step 

Transformation) ο οποίος πραγµατοποιείται µε τη σύγκριση των συντεταγµένων των 
ίδιων σηµείων στο WGS84 και στο δεύτερο τοπικό σύστηµα, που στην παρούσα 
εφαρµογή είναι το ΕΓΣΑ 87. (Leica, 1997) 

Οι ακρίβειες µε τις οποίες πραγµατοποιήθηκε ο µετασχηµατισµός φαίνονται στον 
πίνακα 3. 

 
   



ΣΗΜΕΙΟ dx (m) dψ (m) 
S24 -0,005 -0,027 
S20 -0,016 0,021 
S38 0,016 -0,001 
S34 -0,028 -0,017 
S42 0,033 0,024 

Πίνακας 3: Οι ακρίβειες του µετασχηµατισµού οµοιότητας του δικτύου. 
  

Το αποτέλεσµα του µετασχηµατισµού ήταν το γεγονός ότι µετά την εφαρµογή 
του, το GPS παρουσίαζε τις µετρήσεις των συντεταγµένων των σηµείων σε ΕΓΣΑ 87, 
δηλαδή απ΄ ευθείας στο σύστηµα της εφαρµογής. Με τον τρόπο αυτό, όχι µόνο δεν 
απαιτήθηκε από τον χρήστη επεξεργασία των µετρήσεων, αλλά και δηµιουργήθηκε η 
δυνατότητα απ΄ ευθείας αποστολής των συντεταγµένων από το GPS στο ΓΣΠ στο πεδίο, 
οι οποίες αποτέλεσαν τα σηµεία του υποβάθρου που οριοθέτησαν τις νέες οντότητες του 
ΓΣΠ. 
 
Βήµα 2ο : Αποτύπωση της χωρικής αλλαγής 
  Προκειµένου να πραγµατοποιηθεί η αποτύπωση της χωρικής αλλαγής, 
έπρεπε αρχικά να γίνει η αναγνώριση του γεωτεµαχίου ή των γεωτεµαχίων στα οποία 
πραγµατοποιήθηκε η αλλαγή. Η αναγνώριση αυτή έπρεπε να συµβεί, τόσο στο έδαφος, 
ώστε να ξέρει ο κινητός δέκτης που, κατά προσέγγιση, θα βρίσκεται, όσο και στο χάρτη. 
 Στη συνέχεια, ακολουθούσε η επιλογή του σηµείου στάσης του σταθµού 
αναφοράς. Ο σταθερός δέκτης του GPS τοποθετούνταν σε όποιο σηµείο, από τα πέντε 
του δικτύου, βρισκόταν κοντινότερα στο γεωτεµάχιο, έτσι ώστε να είναι εφικτή η 
επικοινωνία των radio modem.   
 Ο προσδιορισµός της θέσης των νέων σηµείων έγινε µε την Ηµικινηµατική 
Μέθοδο (Stop and Go) σε πραγµατικό χρόνο. ∆ηλαδή, ο κινητός δέκτης τοποθετήθηκε 
στα νέα σηµεία, και προσδιόρισε τις συντεταγµένες αυτών στο ΕΓΣΑ 87. 
 Τα επιµέρους στάδια της αποτύπωσης της χωρικής αλλαγής, όπως αυτά 
αναπτύχθηκαν παραπάνω, απεικονίζονται στο Σχήµα 3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σχήµα 3: Στάδια της αποτύπωσης της χωρικής αλλαγής. 
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Βήµα 3ο : Εισαγωγή της χωρικής αλλαγής στο ΓΣΠ 
 Όπως έχει αναφερθεί στη σύνδεση του χρησιµοποιούµενου εξοπλισµού, το 
palmtop είναι συνδεδεµένο µε τον κινητό δέκτη του GPS µε ένα καλώδιο Null Modem. 
Με τον τρόπο αυτό και µε την χρήση του λογισµικού ArcPad, επιτρέπεται η λήψη 
συντεταγµένων σηµείων απ΄ ευθείας από το GPS, λόγω του ότι το ArcPad αναγνωρίζει 
το πρωτόκολλο NMEA του GPS. Από τη στιγµή που η σύνδεση θα επιτευχθεί επιτυχώς, 
ένα παράθυρο σαν αυτό του σχήµατος 4 εµφανίζεται στην οθόνη του palmtop. (ESRI, 
2000) 
 
 

 
 

 
Σχήµα 4: Ανάγνωση πρωτοκόλλου ΝΜΕΑ από το ArcPad. 

  
 Από τα παραπάνω προκύπτει πως το πρώτο στάδιο της εισαγωγής της χωρικής 
αλλαγής στο ΓΣΠ είναι η λήψη των συντεταγµένων που αποτυπώνονται µε το GPS, από 
το ArcPad. Οι συντεταγµένες αυτές υλοποιούνται ως σηµεία (points) στο ΓΣΠ. 
 Το επόµενο στάδιο είναι η διαγραφή των απαιτούµενων χωρικών οντοτήτων, των 
οντοτήτων δηλαδή που µεταβάλλονται. 
 Ακολουθεί ο σχεδιασµός, δηλαδή η δηµιουργία των νέων, ενηµερωµένων 
χωρικών οντοτήτων, που βασίζονται στις συντεταγµένες των σηµείων που έχουν 
αποτυπωθεί. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σχήµα 5: Στάδια της εισαγωγής της χωρικής αλλαγής στο ΓΣΠ. 
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Βήµα 4ο: Μεταφορά των δεδοµένων στον κεντρικό διακοµιστή 
 Το επόµενο βήµα ήταν η σειριακή σύνδεση του υπολογιστή χειρός µε τον 
κεντρικό διακοµιστή στον οποίο βρίσκονται όλα τα δεδοµένα. Κατά τη διάρκεια της 
σύνδεσης αυτής πραγµατοποιείται, µέσω ενός ειδικού λογισµικού της Microsoft που 
ονοµάζεται ActiveSync, ο συγχρονισµός των δεδοµένων του φορητού συστήµατος και 
ενός συγκεκριµένου υποκαταλόγου του υπολογιστή γραφείου. Με τον συγχρονισµό 
επιτυγχάνεται η αυτόµατη προσθήκη των νέων αρχείων του ΓΣΠ, χωρίς να απαιτείται 
κάποια περαιτέρω διαδικασία από το χρήστη. 
 
5. ΑΚΡΙΒΕΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΟΥΜΕΝΩΝ 
ΜΕΓΕΘΩΝ 
 Όπως έχει αναφερθεί και σε προηγούµενο κεφάλαιο, η επιλογή του GPS έγινε µε 
βάση τις απαιτήσεις σε ακρίβεια των προδιαγραφών του Εθνικού Κτηµατολογίου. 
Σύµφωνα µε τις τελευταίες, η θέση των ορίων των ακινήτων γίνεται αποδεκτή, όταν η 
απόκλιση εκτύπωσης ελέγχου και ψηφιακών στοιχείων είναι 40 cm στην κλίµακα 1:1000 
και 2m στην κλίµακα 1:5000 (Αρβανίτης, 2000). Η ακρίβεια αποτύπωσης του 
Συστήµατος GPS πραγµατικού χρόνου της Leica προσεγγίζει τα 1 – 2 cm  1 ppm, η 
οποία µετά την εφαρµογή του µετασχηµατισµού οµοιότητας κυµαίνεται στα  1- 4 cm, 
ανάλογα µε τις ρυθµίσεις του χρήστη. Στη συγκεκριµένη εφαρµογή, η ακρίβεια που 
επιλέχθηκε  για τις µετρήσεις είναι τα 3 cm.  
 To ArcPad έχει τη δυνατότητα απόδοσης συντεταγµένων µε οκτώ δεκαδικά 
ψηφία, οπότε κατά τη µεταφορά των µετρούµενων µεγεθών στο ΓΣΠ, διατηρείται η 
ακρίβεια που επιλέχθηκε στις µετρήσεις.  
 Από τα παραπάνω, προκύπτει πως οι απαιτούµενες ακρίβειες, όπως αυτές 
προσδιορίζονται από τις προδιαγραφές του Εθνικού Κτηµατολογίου υπερπληρούνται, 
τόσο στη φάση των µετρήσεων, όσο και στην απόδοση της χωρικής πληροφορίας.  
 
6. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΧΩΡΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ: ΚΑΤΑΤΜΗΣΗ 
ΕΝΟΣ ΑΣΤΙΚΟΥ ΓΕΩΤΕΜΑΧΙΟΥ 
 
 Στα πλαίσια της διαχείρισης των χωρικών δεδοµένων µε ταυτόχρονη χρήση GPS 
και GIS πεδίου, αντιµετωπίστηκε πληθώρα περιπτώσεων ενηµέρωσης κτηµατολογικών 
δεδοµένων. Οι περιπτώσεις που αντιµετωπίστηκαν θεωρούνται ως οι πιο 
αντιπροσωπευτικές ή αλλιώς οι κυριότερες διαδικασίες ενηµέρωσης, από τη σύνθεση 
των οποίων προκύπτουν και άλλες διαδικασίες (Κουκοπούλου Τ. , 1999). Ενδεικτικά 
αναφέρονται οι εξής: Κατάτµηση ακινήτου, αλλαγή ορίων δύο όµορων ακινήτων, 
ταχτοποίηση ακινήτων, δηµιουργία κτιρίου, διαπλάτυνση οδού. 
 Από τις διαδικασίες που αντιµετωπίστηκαν, στο άρθρο αυτό παρουσιάζεται η 
κατάτµηση ενός αστικού γεωτεµαχίου σε δύο νέα γεωτεµάχια. Για να πραγµατοποιηθεί η 
αποτύπωση της κατάτµησης και η µεταφορά της στο κτηµατολογικό ΓΣΠ, 
ακολουθήθηκαν τα επιµέρους βήµατα της διαδικασίας, όπως αυτά αναπτύχθηκαν στο 
προηγούµενο κεφάλαιο. 
 Αρχικά έγινε αναγνώριση του γεωτεµαχίου που θα κατατµηθεί, τόσο στο έδαφος, 
όσο και στο χαρτογραφικό υπόβαθρο του ΓΣΠ. Πρόκειται για το γεωτεµάχιο µε ΚΑΕΚ 
190431704002. Στο σχήµα 6 απεικονίζεται το προαναφερθέν γεωτεµάχιο, στην αρχική 
και στην τελική του µορφή, δηλαδή, πριν και µετά την κατάτµηση. 
 



 

 
 
Σχήµα 6: Αρχική και τελική µορφή των ακινήτων στη διαδικασία της κατάτµησης. 
 
 Ακολούθησε η επιλογή του σηµείου στάσης του σταθερού δέκτη. Για τη 
συγκεκριµένη αποτύπωση, επιλέχθηκε το σηµείο S42, ως το κοντινότερο στο 
γεωτεµάχιο, και υψοµετρικά ψηλότερο από τις κορυφές του γεωτεµαχίου, έτσι ώστε να 
εξασφαλίζεται η επικοινωνία µεταξύ των radio modem.  
 Για να αποτυπωθεί η κατάτµηση, όπως φαίνεται και στο σχήµα 6, απαιτήθηκε να 
µετρηθούν τα σηµεία λεπτοµερειών 7611, 7612, 7613 και 7614. Η αποτύπωση των νέων 
σηµείων έγινε µε τον κινητό δέκτη του GPS πραγµατικού χρόνου, µε την ηµικινηµατική 
µέθοδο. Στον πίνακα 4 αναγράφονται οι συντεταγµένες των παραπάνω σηµείων, όπως 
αυτές µετρήθηκαν στο ΕΓΣΑ 87, δεδοµένου του ότι έχει προηγηθεί ο µετασχηµατισµός 
οµοιότητας, όπως αυτός αναφέρεται στο πρώτο βήµα του προηγούµενου κεφαλαίου.  
  

ΣΗΜΕΙΟ Χ (m) Υ (m) 
7611 417734.8099 4488388.4924 
7612 417727.9695 4488369.6986 
7613 417737.5821 4488366.9422 
7614 417719.9166 4488316.5465 

 
Πίνακας 4:  Οι συντεταγµένες των σηµείων που µετρήθηκαν στο ΕΓΣΑ 87. 

 



 Οι συντεταγµένες των τεσσάρων σηµείων µεταφέρθηκαν από το GPS στο 
λογισµικό ArcPad, και υλοποιήθηκαν ως σηµεία. Για να δηµιουργηθούν τα νέα ακίνητα 
στο ΓΣΠ, πρώτα εντοπίστηκε και επιλέχθηκε το αρχικό ακίνητο, στο περιβάλλον 
λειτουργίας του ArcPad, όπως φαίνεται στο σχήµα 7. Στη συνέχεια, διαγράφηκε το εν 
λόγω ακίνητο, κάτι που απεικονίζεται στο σχήµα 8.  

 

 
Σχήµα 7: Εντοπισµός και επιλογή του αρχικού γεωτεµαχίου. 

 
 
 

 
 

Σχήµα 8: ∆ιαγραφή του αρχικού ακινήτου. 
 



 Η νέα υφιστάµενη κατάσταση αποδόθηκε µε τη σχεδίαση των νέων χωρικών 
οντοτήτων, δηλαδή των δύο νέων γεωτεµαχίων, η οποία παρουσιάζεται διαδοχικά στα 
σχήµατα 9 και 10. 
 

 
 

Σχήµα 9: Σχεδίαση του πρώτου γεωτεµαχίου. 
 
 
 

 
 

Σχήµα10: Τελική µορφή µε τη σχεδίαση και των δύο νέων γεωτεµαχίων. 
 



 Το τελευταίο βήµα ήταν η µεταφορά των δεδοµένων  στον κεντρικό διακοµιστή. 
Αυτό πραγµατοποιήθηκε µε τη σειριακή σύνδεση του υπολογιστή χειρός µε τον κεντρικό 
υπολογιστή, µε τη χρήση του λογισµικού Active Sync της Microsoft. 
 
7. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 
 
 Η συνέχεια της εφαρµογής αυτής εντοπίζεται στην συµβολή των 
τηλεπικοινωνιών και στη σύνδεση αυτών µε τις διαδικασίες µεταφοράς δεδοµένων. Θα 
επιχειρηθεί στο κοντινό µέλλον η αποστολή των κτηµατολογικών δεδοµένων στον 
κεντρικό διακοµιστή, απευθείας από το πεδίο µε ασύρµατο τρόπο. Κάτι τέτοιο θα 
πραγµατοποιηθεί µε µία επέκταση (expansion pack) για τον υπολογιστή χειρός, που είναι 
µία PCMCIA κάρτα, στην οποία προσαρµόζεται ένα τηλέφωνο κάρτα (card phone) που 
παρέχει δυνατότητα σύνδεσης µε το διαδίκτυο (internet) και αποστολής δεδοµένων µέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (email), µε µόνη προϋπόθεση την ύπαρξη µίας τηλεφωνικής 
γραµµής που θα ανήκει σε ένα δίκτυο κινητής τηλεφωνίας και θα είναι data – fax, θα 
επιτρέπει δηλαδή τη µετάδοση δεδοµένων. 
 Με άλλα λόγια, τα δεδοµένα θα αποστέλλονται στο διακοµιστή του 
κτηµατολογίου µέσα από ένα modem το οποίο θα βρίσκεται στον υπολογιστή ενός 
εξουσιοδοτηµένου χρήστη, ή απ’ ευθείας από το πεδίο µε ασύρµατη τηλεπικοινωνία 
όπως είναι τα κινητά τηλέφωνα ή τα ασύρµατα modems, τα οποία θα προσαρµόζονται 
στο GIS πεδίου του τοπογράφου. (Αρβανίτης Α., Κουκοπούλου Τ., 2000) Η συνύπαρξη 
αυτή των GPS, των  GIS και των τηλεπικοινωνιών, αποτελεί ένα νέο κλάδο της 
επιστήµης, ο οποίος διεθνώς ονοµάζεται TeleGeoProcessing. (Laurini, 1999) 
 
8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Η δηµιουργία µίας εφαρµογής διαχείρισης και διάχυσης των χωρικών  ψηφιακών 
δεδοµένων, που εµπεριέχει την πρόσβαση στα δεδοµένα, τη συλλογή αυτών και τη 
µεταφορά τους σε πραγµατικό χρόνο παρέχει τη δυνατότητα για τη δηµιουργία µίας 
συνολικής υποδοµής και ενός οµογενοποιηµένου δικτύου που θα καλύπτει όλη τη χώρα 
και θα χαρακτηρίζεται από ένα υψηλό επίπεδο παροχών. Επιπλέον, συµβάλει στην 
αύξηση της ποιότητας των δεδοµένων για τοµείς όπως το χαρτογραφικό τµήµα των 
Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών, η Τοπογραφία και η ∆ιαχείριση Πόρων, και 
παράλληλα, επιτρέπει την επέκταση της σε νέους τοµείς της αγοράς που θα σχετίζονται 
µε τη διαχείριση δεδοµένων. Ειδικότερα στα πλαίσια της σύνταξης του Εθνικού 
Κτηµατολογίου, θα δηµιουργηθεί ένα υπόβαθρο που θα καλύπτει το σύνολο της 
ελληνικής επικράτειας, το οποίο αποτελεί ιδανική ευκαιρία για τη δηµιουργία ενός 
υποβάθρου που θα αντιµετωπίζει τις ενδεχόµενες χωρικές αλλαγές κάνοντας χρήση των 
δυνατοτήτων που προσφέρει η νέα τεχνολογία, µέσα από τις οποίες το υπόβαθρο θα 
τηρείται και θα ενηµερώνεται, τεκµηριώνοντας έτσι το δυναµικό χαρακτήρα του και την 
εγκυρότητα του. 

Οι διαδικασίες διαχείρισης των δεδοµένων που ακολουθήθηκαν έδειξαν πως 
υπάρχει δυνατότητα αξιοποίησης των GPS και των ΓΣΠ πεδίου σε ένα µεγάλο εύρος 
εφαρµογών, µεταξύ των οποίων είναι και οι κτηµατολογικές αποτυπώσεις. Το 
συµπέρασµα αυτό προέκυψε όχι µόνο γιατί επιτεύχθηκε η συνεργασία µεταξύ των δύο, 
αλλά κυρίως γιατί οι απαιτούµενες ακρίβειες, όπως αυτές προσδιορίζονται από τις 
προδιαγραφές του Εθνικού Κτηµατολογίου υπερπληρούνται. ∆ηλαδή τόσο η ακρίβεια µε 



την οποία µετρά το GPS πραγµατικού χρόνου, όσο και η ακρίβεια µεταφοράς των 
συντεταγµένων στο GIS υπερκαλύπτουν τις απαιτήσεις σε ακρίβεια από τις 
προδιαγραφές του Εθνικού Κτηµατολογίου. 
 Τα συστήµατα GPS πραγµατικού χρόνου, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω 
καλύπτουν εφαρµογές υψηλών απαιτήσεων σε ακρίβεια και παρέχουν ταυτόχρονα τη 
δυνατότητα µετασχηµατισµού των µετρούµενων συντεταγµένων σε οποιοδήποτε datum 
και οποιαδήποτε προβολή. Μολαταύτα, πρόκειται για συστήµατα πολύ υψηλού κόστους 
και µεγάλα σε όγκο και βάρος που απαιτούν εξειδικευµένους χρήστες. Το σύνολο των 
τοπογράφων δεν είναι εξοικειωµένο µε την συνδεσµολογία, τη χρήση τους και το 
λογισµικό που τα συνοδεύει. Επιπλέον τα συστήµατα GPS πραγµατικού χρόνου 
συνοδεύονται από όλους τους περιορισµούς χρήσης που διέπουν τα GPS, οι οποίοι 
σχετίζονται µε την έκταση και τη µορφολογία της περιοχής των µετρήσεων, καθώς και 
µε τις ιονοσφαιρικές συνθήκες και την εµβέλεια των radiomodem. Η εµβέλεια των 
radiomodem εξαρτάται από την ισχύ τους και επηρεάζεται από την ύπαρξη ψηλών 
κτιρίων, ορεινών όγκων, δένδρων, καλωδίων καθώς και κεραιών εκποµπής ισχυροτέρων 
σηµάτων όπως για παράδειγµα κινητή τηλεφωνία, ραδιοσταθµοί κ.α.  
 Τα φορητά συστήµατα όπως οι υπολογιστές χειρός σε συνδυασµό µε τα διάφορα 
λογισµικά ΓΣΠ που έχουν αναπτυχθεί παρέχουν όχι µόνο τη δυνατότητα εποπτείας του 
χαρτογραφικού υποβάθρου από το πεδίο, αλλά και την άµεση ενηµέρωση και 
αναθεώρηση αυτού. Το βασικό µειονέκτηµα τους λοιπόν είναι ότι τα λογισµικά αυτά 
βρίσκονται ακόµη στις πρώτες εκδόσεις τους και έχουν χρησιµοποιηθεί ελάχιστα µε 
αποτέλεσµα να έχουν µειωµένο εύρος δυνατοτήτων και να µην ανταποκρίνονται 
απόλυτα στις ανάγκες των χρηστών. Είναι σχεδόν βέβαιο πως στο κοντινό µέλλον τα 
φορητά συστήµατα θα γίνουν γρηγορότερα και µε µεγαλύτερη µνήµη, ενώ τα λογισµικά 
που τα συνοδεύουν θα βελτιωθούν στις επόµενες εκδόσεις τους, επιτρέποντας έτσι την 
υλοποίηση της διαχείρισης και της διάχυσης των δεδοµένων µε διαδικασίες ταχύτερες 
και πιο αυτοµατοποιηµένες.  
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